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CĂTRE ABONAT!

încă de la 1 Octombre trecut, revista ndstră a intrat în 
anul al II-lea al existenţei sale. Facem un călduros apel către 
abonaţii noştri cât şi către persdnele şi autorităţile ce au 
bine-voit a ne procură abonamente, să ţie socotelă de pre
ţul absolut mic al abonamentului şi imposibilitatea în care 
ne găsim de a ne expune la cheltuelî pentru a trimite un 
încasator şi îi rugăm a ne trimite cât mai grabnic abona
mentele ; lucru ce se pdte face, cu atât mai uşor, cu cât mai 
mulţi abonaţi se pot uni şi trimite costul printr’un singur 
mandat adresat administraţiei ndstre, însemnând pe cotor 
numele trimiţătorilor. Aceiaşi rugăminte o facem şi stimaţilor 
noştri abonaţi din Bucuresci.

Rugăm asemenea pe d-niî abonaţi cari ne datoresc încă 
pe anul trecut, să bine-voiaseă a ne trimite abonamentele. 
Noi am trimis cu încredere tuturor celor ce ne-au cerut, nu 
ne îndoim că încrederea nâstră nu va fi înşelată. N’avem 
alte mijldce pentru existenţa reviste; deci, dacă abonaţii noştri 
o iubesc şi voiesc ca ea să trăiască, să ne trimită abonamentul.

ADMINISTRAŢIA.
«Albina I I -  ------------------------------------
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M inunatul d e v o ta m e n t
— pluvelă —

I marinari, unul spaniol, cel-l-alt frances, se 
aflau într’o închisdre din Algeria. Unul se 
numia Antonio, altul Roger. Puşi din întîm- 
plaro la aceleaşi lucrări, el îşi comunicau tru
dele şi suferinţele de cari erau apăsaţi: vor- 
biau împreună despre familiile lor, despre 

patriă şi despre bucuria ce ar simţi, daca s’ar mal vedă vr’o 
dată liberi, şi ast-fel îşi purtau lanţurile cu mal mult curaj.

Pe când lucrau la construirea unul drum ce străbăteâ un 
munte, spaniolul se opri din lucru, îşi lăsă manile în jos cu 
întristare şi aruncă o lungă privire spre mare.

— EI, amicul mieii, t}iso el lui Roger cu un adînc suspin; 
gândurile mele nu se mal deslipesc de cel-l-alt ţărm al mării! 
De ce n’o putem trece împreună! Pare că-mi vei} neîncetat 
soţia şi copiii, întinc}endu-ml braţele de pe ţărmul oraşului 
Cadix sau plângendu-mă ca pe un mort.

Antonio eră cufundat în acestă durerosă cugetare şi de 
câte-orî se întorceâ la munte, căutătura-î gândităre se în
dreptă spre marele spaţiu care îl despărţiâ de ţara lui.

Intr’o c}i, îmbrăţişând cu căldură pe Roger, îl c}ise:
— Zăresc o navă. Iată, privesce; n’o vet}! şi tu? Ea nu 

va veni aici, pentru că marinarii se tem de aceste ţărmuri, 
însă mâne, dacă vrei, suferinţele năstre vor înceta: vom fi 
liberi.

— Liberi?! cjise Roger, tresărind.
— Da, mâne nava o să trecă în apropiere de vr’o două 

leghe de ţărm; atunci, din culmea acestor stânci, ne vom 
aruncă în mare şi o vom ajunge sau vom pieri: 6re mărtea 
nu e mal de dorit de cât o crudă sclavie?

— Dacă poţi scăpă tu, răspunse Roger, eu voiţi suferi cu 
mal multă răbdare nenorocita-mi sărtă. Tu ştii bine cât îmi 
ştie do scump. Amiciţia care mă lăgă de tine nu va încetă 
de cât odată cu viaţa mea. Un singur serviciu îţi cer: să te 
duci să vet}! pe tatăl mîeu. Dacă bătrineţea şi durerea ce 
va fi simţit pentru mine, nu-1 vor fi aruncat încă în mormînt, 
spune-î...
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— Să mă duc la tatăl teu, scumpe Roger ? Dar pute-voiu 
ore să mai trăiesc, să fiu fericit un singur minut, dacă te-aşi 
lăsă în sclavie ?

— Insă, Antonio, eu nu sciu să înnot, pe când tu sciî.
— Eu sciu să te iubesc, răspunse Spaniolul, înecându-se 

în lacrămî şi strîngend pe Roger în braţe. ţ)ilele mele sînt 
ale tale: vom scăpă împreună, nu duce grijă. Amiciţia îmi 
va da destulă putere; te veî ţine de cingătdroa mea.

— E de prisos, Antonio, să te mai gândesc! la unele ca 
astea. Nici odată nu m’aşî pute hotărî să pun în pericol 
viaţa amicului mîeu: numai cugetând, mă cutremur. Se pdte 
întîmplâ ca cingătdrea să-m! scape din mână, se pdte iarăşi 
să te tîrăsc în fundul mări! şi să fiu causa perderiî tale.

— Pentru ce îţî fac! asemenea ide! triste ? Ţî-am spus că 
amiciţia îmî va susţine curagiul. E peste putinţă ca iubirea 
ce am pentru tine să nu producă minuni. Incetezâ d’a te 
maî opune: mî-am luat hotărîrea. Văd că feroşiî noştri paz
nic! ne spioneză şi, pe lîngă acesta, pdte că chiar camarazii 
noştri ar fi în stare se ne trădeze. Adio! Am} semnalul de 
plecare: să ne despărţim. La revedere, scumpe Roger!

Şi fură închişi în temniţele lor.
* **

A doua (Ji, la ora hotărîtă, nu veni nimeni să-! scdtă la 
lucru. Spaniolul ardea de nerăbdare şi Roger nu sciâ daca 
trebuiâ să se bucure sau să se întristeze de acestă împre
jurare neaşteptată. In fine, după dre-care întârziere, fură 
duş! la lucru. Neputând să vorbăscă împreună, căc! în acea 
cji i! însoţise şi îngrijitorul închisori!, Antonio se mărginea 
numai a privi pe Roger şi a suspină. Câte odată îşi arunca 
căutăturile spre mare şi, la vederea el, abia puteau sâ-ş! 
ascuncjă mişcările inimii. Către seră, făcură ce făcură de ră
maseră singuri.

— Să ne folosim de acest moment, strigă Spaniolul adre- 
sându-se lu! Roger. Vino !

— Nu, amicul mieii: nici odată nu voiu consimţi să-ţ! pun 
viaţa în pericol. Adio, adio, Antonio! Te îmbrăţişez pentru 
ultima oră. Scapă, nu mai perde timpul, te rog ; adu-ţ! aminte 
tot-deauna de sincera ndstră amiciţie şi nu uită pe tatăl mîeu, 
precum te-am rugat: trebue să fie fdrte bătrîn, forte de
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plîns; dute de-1 consolă. De va ave trebuinţă de vr’un 
ajutor, amicul mîeu...

ţiicend aceste cuvinte, Roger cătjii în braţele luî Antonio, 
vărsând şirdie de lacrămî; sufletul îî eră sfîşiat de durere.

— Plângi, Roger; dar acum lacrămile sînt de prisos, 
avem trebuinţă de curagiu; nu te maî opune. De vei mai 
feta la îndoială încă un minut, suntem perduţî; p<5te că nici 
odată nu vom maî găsi o asemenea ocasiune Alege-ţî una 
din două: sau vino cu mine, sau îmi sfărâm capul de stânci.

Francesul se aruncă la genuchiî Spaniolului, se încercă 
a-î maî face dre-care observări, arătându-î pericolele ce i 
s’ar pută întîmplâ, daca va maî stărui în liotărîrea luî. An- 

. tonio îl privi cu duioşie, îl îmbrâţişă, apoi, luându-1 cu sine, 
ajunseră în culmea unei stânci de unde se aruncară în mare.

De o cam dată se cufundară în apă, apoi eşiră de-asupra 
valurilor. Antonio îşi adună tdte puterile şi înotă susţinând 
pe Roger, care îl urma cu mare sfială, temându-se să nu-1 
tîrască cu sine în adîncurile măriî.

6meniî din navă, zărindu-î în depărtare şi luându-i drept 
un monstru de mare, drept o balenă ce înainta către dînşiî, 
rămăsese uimiţi la acesta vedere. Curiositatea le crescu 
şi maî mult, când veijură pornind de la ţărm o luntre în
cărcată do dmenî şi urmărind cu mare iuţelă ceea ce eî 
luase drept o lighidnă de apă. In luntre erau soldaţi des
tinaţi pentru paza sclavilor, carî ardeau de neastîmpăr să 
prindă pe Antonio şi pe Roger. La vederea lor, Roger îşi 
îndreptă privirea spre amicul său, care începuse a-şî perde 
puterile; se smuci de odată şi, desprindându-se de Antonio 
îî dise:

— Sîntem urmăriţi; scapă-te pe tine şi lasă-mă să per, ca 
să nu te maî împedic în deşert.

îndată ce d^e aceste cuvinte, Roger se afundă în mare.
Dar un nou entusiasm de amiciţie reînsufleţi pe Spaniol: 

el se aruncă la Frances, puse mâna pe dînsul în minutul 
când erâ să piară, şi amîndoî dispărură de odată sub un
dele apeî.

Luntrea cu soldaţii, nesciind încotro s’apuce, stătuse în loc, 
pe când o barcă, plecând de la navă, înaintâ în partea unde 
îî zărise vrând a se încredinţa ce este. Valurile începură 
a se înălţă din nou. In fine, se vădură doî omeni, din care
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unul, ţinend pe cel-l-alt în braţe, se nevoia să înndte către 
barca ce le veniâ repede în ajutor.

Antonio, ne maî putendu-se luptă cu valurile, eră cât p’aci 
să scape din mâni pe Roger, când de odată aiuji nisce stri
găte de încuragiare din spre barcă. Strînse dar pe amicul 
seu, îşi adună din nou puterile şi, cu mâna-î tremurătdre, 
se agăţă de marginea bărcii. Pe când erâ să cadă iarăşi în 
apă, dmeniî vasului îî apucară pe amîndoî. Puterile luî An
tonio erau atât de scurse, în cât abiâ fu în stare să (Jică aceste 
cuvinte: «daţi-1 ajutor: eu mor!» Şi căijend jos, tote florile 
morţii i-se întipăriră pe faţă. Roger care erâ leşinat, des
chise ochii, ridică capul şi v6(Jii pe Antonio întins lîngă 
dînsul, fără a maî da nici un semn de viaţă. Se aruncă dar 
asupra-î, îl îmbrăţişă şi îl stropi cu lacrămî, scoţend ţipete 
sfîşietore.

— Amicul şi bine-făcătorul mîeu, eu sînt causa morţii tale! 
Scumpe Antonio, tu nu me maî aiicji! Acesta ţî-e ore răs
plata pentru că mî-aî scăpat viaţa? Ah ! luaţi-mî îndată acestă 
viaţă nenorocită: nu pot s’o mai sufer, când am perdut tot 
ce aveam maî scump !

In disperarea luî, Roger voiâ să se străpungă cu un pumnal, 
dar marinarii îî răpiră ferul din mână. Atunci le spuse t6te 
amănuntele împrejurării lor, înecându-se în suspine şi ne
încetat căfjend pe corpul lut Antonio.

— Lăsaţi-mS să mor ca să-l pot urmă, adause el, acoperindu-1 
cu sărutări şi lacrămî... Aveţi îndurare de mine... pentru 
numele luî Dumnezeu, nu mă maî opriţi!

Cerul, care tot-d’a-una se înduioşază de lacrămile dmenilor 
când purced din inimă curată, dede şi acum o probă învede
rată de marea-î bunătate. In acel moment, Antonio scăse 
un gemet, iar Roger un ţipăt de bucurie: toţi alergară în 
ajutorul nenorocitului Spaniol, care în cele din urmă deschise 
ochii. Primele-Î căutături se îndreptară spre Frances şi, în
dată ce-1 zări, strigă:

— Am scăpat pe scumpul meu Roger!
In timpul acesta, barca ajunse la navă. Amîndoî însuflară 

tuturor o mare admiraţiune şi un profund respect: atât de 
multe drepturi' are virtutea asupra inimilor! Toţi se între
ceau să le vină în ajutor, spre a-I îndatora.
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Roger, ajungând în Franţa, alergă în braţele tatălui seu, 
care rămase uimit de bucurie la vederea lui. Spaniolului i-se 
oferise un post fdrte bun de marinar, însă el preferi să se 
reînt6rcă în patrie la copii şi soţie.

Depărtarea nu aduse nici o schimbare în amiciţia lor, 
căci rămaseră tdtă viaţa într’o mare intimitate, scriindu-şî 
adesea şi visitându-se de câte ori le permiteau împrejurările.

I. M. Riurăim.

Liceul românesc din Braşov»

raşovul e un centru de cultură pen
tru poporul românesc din Transil
vania şi în deosebi pentru Românii 
de confesiunea ortodoxă sau greco- 
orientală. Aci se află un gimnasiu 
mare cu 8 clase sau un liceu; un 
gimnasiu sau o şcolă reală cu 4 clase; 

o şcolă comercială superioră cu 8 clase. Cea mal 
veche din aceste şcoli e gimnasiul. Românii din 
Braşov, în urma îndemnului şi a stăruinţei fără 
preget a lui Ion Popasu, protopop în Braşov şi 
mai în urmă episcop al Caransebeşului, se hotărăsc 
în 1850 să întemeeze un gimnasiu pentru cultura 
secundară a fiilor lor. Glasul acestui mare bărbat 
e ascultat. In 26 Septembre 1850, intervin Româ
nii pe lingă guvernul ţării spre a le da voia ne
cesară şi la 1 Octombre acelaş an se şi deschide 
gimnasiul cu clasa I. Cu mijlocirea pe lîngă guvern 
spre a da voie Românilor să întemeeze acestă şcolă 
secundară s’a însărcinat marele episcop Andreiu 
Şaguna. El reuşesce, şi în 11 Septembre 1853, vine 
în personă la Braşov şi aduce cu sine decretul gu
vernului. Mai rămânea acum să se dea acestei şcoli 
şi dreptul de şcolă publică! Acest drept s’a căpă
tat prin decretul Ministerului Cultelor şi al Instruc- 
ţiunei publice din 28 Ianuarie 1856, iar Şaguna a 
dispus ca acest decret să fio citit în totc biscricilo
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din Braşov, cu care prilej s’a ţinut şi câte o pre
dică ocasională în care s’a arătat marea impor
tanţă a acestui decret. Cu începutul anului şcolar 
1862—63 s’a adăogat şi clasa V-a gimnasială; iar 
cu începutul anului şcolar 1865—66 gimnasiul şi-a 
căpătat forma desăvîrşită, adică avea opt clase 
complete. Prin acesta s’a îndeplinit visul de aur al 
Rpmânilor ortodocşi de a avea şi eî un Gimnasiu 
mare ci^ opt clase!

Gimnasiul din Braşov dispune de un local forte 
frumos, ba chiar măreţ! Cu un asemenea local multe 
şcoli secundare de pretutindeni s’ar putea mândri. 
Temelia acestui local s’a pus în 17 Septembre 1851, 
de către însuşi marele episcop Andreiu Şaguna. 
Localul are în total 36 de camere. Faţada princi
pală e de 73 metri în lungime.

Gimnasiul dispune de un material didactic în
destulător. Biblioteca numeră 8.206 volume şi 2.266 
fascicole.

Corpul didactic e bine ales. In fruntea lui se află 
ca director Virgil Oniţiu, unul din cei mai inteli
genţi şi harnici bărbaţi de şcolă.

Gimnasiul românesc din Braşov e solid întemeiat. 
Acesta treime să bucure pe ori-ce Român!

P. G.

Cutiile cu. conserve

E greu să constaţi, dacă conţinutul cutiilor cu conserve 
este stricat ori nu. Se pot însă cundsce cutiile cu conţinut 
stricat după laturile cutiei. La sterilisarea cutiilor se scdte 
tot aerul din cutii şi apoi se închid hermetic. Dacă n’a fost 
scos tot aerul, conservele se strică. Aerul produce putre- 
jiuie, dintr’asta se desvoltă gazuri. La cutiile bine închise 
laturile cutiei sînt plane sau încovoiate spre înăuntrul cu
tiei. Dacă pereţii cutiei sînt însă încovoiaţi în afară, aşâ că 
cutia pare umflată, e semn că conservele sînt stricate căci 
gazurilo din cutie apasă asupra pereţilor şi-î încovdie. Se 
pute ca pereţii cutiei să fie încovoiaţi fără ca conţinutul să 
fie stricat, dar aceste cutii tot-d’a-una sînt suspecte şi trebue 
să ne ferim do ele.
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(îtAYÎ ID munteanu

f el d’întîiu director al gimnasiuluî superior (liceu) româ
nesc din Braşov a fost Gavril Munteanu. El a funcţionat 
ca director de la 29 Aprilie 1853—14 Iulie 1869. 

Munteanu s’a născut în 1812, luna Februarie, în Vin- 
grad (Transilvania) şi a încetat din viaţă în 17 Decembre 1869. 
Eră fiu de învăţător A învăţat filosofia şi dreptul în Cluj. A ost

Gavril Munteanu.
sub-director Ia şcola de la sf. Sava din Bucurescl. In 1836 a fost 
chiemat de episcopul Chesaric să conducă seminarul din Buzău,
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ce se înfiinţase de curînd. Acî a stat 8 an! ca profesor şi in
spector. In 1844 e trimis de mitropolitul Neofit la Rîmnicul-Vil- 
ceî spre a organisâ şi seminarul de acî. El îl conduce ca profesor 
şi inspector pînă la 1848. -

In 1849 trece în Transilvania şi în 1850 e numit ca unicul pro
fesor al primei clase gimnasiale din Braşov.

Munteanu a lucrat mult şi pe terenul literar. Pentru meritele 
lui Academia română l-a numit în 1867 membru al eî.

Unul din bărbaţii care l-a cunoscut ne spune, că elînîntrega 
sa viaţă, a lucrat cu dragoste şi devotament pentru tot ce e bun 
şi frumos, nobil şi adevărat şi a căutat să sădescă acesta şi în 
sufletul tinerilor de sub conducerea sa. Că a căutat să ferescă 
pe tineri do căile viciului şi ale decadenţei imorale şi se trudiâ 
să deştepte şi sa nutreşcă în inimile lor sentimentele de patrio
tism şi mîndrie naţională, ce caracterisau atât de frumos pe 
străbunii noştri.

0.

I)r. ION MESOTĂ

al doilea director al gimnasiuluî din Braşov a fost dr. 
Ion Meşotă- El s’a născut în 1837, în Dirstele Braşovu
lui, din părinţi ţărani. Cursul inferior secundar l-a fă
cut în gimnasiul românesc din Braşov, sub direcţiunea 
lui Gavril Munteanu, iar cel superior în gimnasiul lu

teran tot din Braşov. Prin mijlocirea şi stăruinţa lui Ion Popasu, 
tînerul Meşotă se duce la Viena, unde ascultă cursurile univer
sitare de iilosoiie timp de 2 ani, le continuă după aceea la Bon 
şi în 1861 ia doctoratul în Iilosoiie şi se întorce ca profesor la 
gimnasiul unde îşi începuse studiile. In 1870, după mortea lui 
Gavril Munteanu el e numit director şi ocupă acest post pînă în 
1878 (19 Ianuarie) când a încetat din viaţă.

Atât ca profesor cât şi ca director şi-a îndeplinit datoria cu 
cel mai mare zel şi devotament.

El numiă chemarea de dascăl cea mai frumosă dintre che
mări! Ca profesor, ca director, ca om, eră iubit, eră stimat de 
toţi. Un distins profesor, care l-a cunoscut de aprope şi i-a des
cris viaţa ne spune urmatorele despre el: «Toţi simţiau interes 
a se apropia de el, a-şi petrece cu el, a se recrea şi inspiră în 
societatea lui. Toţi, Români şi ne Români, îl numiau un om vred
nic, un harnic om, un om de ispravă; iar mitropolitul Şagtina, 
inspectorul seu suprem îl numiă mărgăritarul seu cel scump, 
vrednic să fie pus în corona capului profesoral de la gimnasiul 
seu.*'

0 .
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JVIorva saîl ră p ciu g ă

ăpciuya cronică. Răpciugă cronică se arată 
prin trei simptome maî principale: scur- 
sorea nasală, ulcere pe pieliţa din năuntru 
a nasului şi prin glandă sau umflătura gan
glionilor limfatici din sgheab.

Scursorea n asală  în răpciugă cronică se 
manifestă la unii cai pe amîndoue nările, 
la alţii însă numai pe una, fapt ce de re
gulă am spus că nu se întîlnesce la mor- 

va acută. Scursorea mu cosă sau muco-purulentă, este maî 
tot-d’a-una viscbsă, lipindu-se împrejurul nărilor pe care se 
usucă sub formă de pojghiţe de o colbre albicîbsă sau ce
nuşie. Câte odată, mai rar ca şi cea acută, acestă scursbre 
conţine şi sânge şi în caşuri şi maî rari, ea pdte fi formată 
aprope numai din sânge, când avem ceea ce se numesce 
în termeni medicali epistaxis.

Ulcerele situate pe pieliţa din năuntru a nasului, de cu- 
l<5re cenuşie sati gălbuie, au o formă bre-cum rotundă cu 
marginele ceva maî ridicate. Ele pot să se unescă maî 
multe la un loc, să iea dimensiuni mari, ca bunibră a unei 
piese de 50 de bani şi chiar mai mare. Ulcerele mănâncă 
neîncetat pieliţa pe care se află, precum şi părţile de desub- 
tul ei, aşa că cu timpul pot să mergă pînă acolo, în cât să 
găureşcă păretele ce separă cele doue cavităţi nasale, daca 
ele, bine înţeles, se găsesc pe acest părete. In unele caşuri 
însă, ulcerele în total sau parte din ele se vindecă, lăsând 
în locul lor semne albicibse, tari la pipăit.

G landa  de mărimea unei nuci pînă la a unui ou, nu 
este nici caldă nici durerosă ca în răpciugă acută, are de 
obiceiu forma rotundă şi e situată cu totul sus, în apro
pierea gâtlejului.

Aceste trei simptome: scursorea nasală, ulcerile şi glanda, 
lipsesce câte odată în parte sau chiar tustrele la unii cai 
bolnavi de răpciugă; sînt cai cari se arată la simplu esamen 
clinic complet sănătoşi, cu tote că sînt atinşi de acestă bolă. 
Alţii însă, fie că au sau nu cele trei simptome sau numai 
parte din ele, sînt slabi, cu pârul fără lustru, tuşesc des, 
etc.

Morva cronică se înfăţişeză la unii cai, sub o formă cu 
totul deosebită. Animalele presintă umflături calde şi dure- 
rbse pe corp, maî ales la gât şi deşerturî, iar pe membre 
se observă un fel de umflături de grosimea degetului, ce se 1

(1) Vecji No. 17, anul II.
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întind în lungul lor şi cari sînt produse prin inflamarea 
maselor limfatice. Aceste umflături sub formă de cdrde, se 
pot găsi nu numai pe membre, dar şi în alte părţi ale cor
pului. Şi unele şi altele din aceste umflături, supureză cu tim
pul, dând loc la răni ulcerose, din care se scurge un fel de 
puroiu uleios.

Acestă din urmă formă de morvă cronică portă numirea 
de farcin  sau cârtiţă.

Morva cronică dureză mult timp, luni şi chiar ani.
In fine, acestea spuse, să vedem acum cu ce alte boli se 

pote confundă răpciugă, ce trebue să facem când avem un 
cal răpcigos sau bănuit de a fi şi cum trebue să ne ferim 
ca să nu ne molipsim de răpciugă.

Răpciugă acdsta, p<5te să fie confundată  cu antraxul sau 
talanul, cu vărsatul calului sau horsepox, cu buba mînzu- 
luî sau gurma. Se deosebesce însă de talan, prin faptul că 
acestă b61ă în afară de febră, nu presintă cele-l-alte sim- 
ptome speciale morvei, în plus că el nu ţine mai mult de 
24 -48  cesurî, de cât în caşuri excepţionale. Versatul calu
lui, de şi se însoţesce de febră, acesta însă e mult mai uşoră 
ca în răpciugă acută, şi daca câte odată el se arată şi prin 
băşicuţe pe pieliţa dinăuntru a nasului, presenţa unor ase
menea băşicuţe pe buză, pe pielea nasului şi în alte părţi 
ale corpului, mai ales la chişiţă, ne face a-1 deosebi de morvă; 
cu t6te acestea sînt caşuri în care versatul ia un caracter 
mai reu, în cât este cu putinţă a face să fie luat drept răp
ciugă printr’un examen puţin minuţios. Ceva mai mult, vechii 
veterinari îl considera ca un fel de răpciugă trecătdre, de 
unde şi numele ce i-a dat de m orvă volaiită. In ceia-ce pri- 
vesce buba mînzuluî, b61ă lipicidsă, diferă cu totul de răp
ciugă, pentru că între altele ea atacă cu totul rar animalele 
în etate şi mai ales că nu se însoţesce de ulcere pe pitui- 
tară, după cum am vecjut la morvă.

Răpciugă cronică se pbte ca cine-vâ să o confunde cu co- 
riza cronică (guturaiu), cu adunarea puroiului în sinusuri, 
în pungele guturale, etc. Lucru important însă, este ca în 
multe caşuri, nu numai străini de medicină, dar chiar şi 
medici-veterinari, se găsesc din causa lipsei de simptome 
sau a felului nedesăvîrşit cu care ele se presintă, să nu 
potă spune daca un cal este sau nu răpcigos. Pentru stabi
lirea diagnoseî, adică spunerea boleî la un ast-fel do ani
mal, înveţaţii au alergat la diverse mijloce, ca introducerea 
de părţi din scursbrea nasală sau de puţin puroiu sub pielea 
măgarului, călcâiul câinelui sau pisicei, care animale devin 
morvdse sau nu, după cum calul de la care s’a luat scur- 
sdrea sau puroiul este sau nu morvos. Astă<Ji însă, mulţu
mită progresului sciinţei, se pdte spune că un cal este răp
cigos, chiar atunci când pare perfect sănătos, fără nici un
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semn vădit de acestă b<5lâ, recurgendu-se la inoculaţiunea  
m alein eî sau morvineî, adică la introducerea sub pielea a- 
celuî cal a acestei substanţe care este un product steril (fără 
microbi) scos din bacilul morvos, crescut de obiceiu în bu
lion. Inoculaţiunile cu maleină se practică în ţările străine 
ca Franţa pe o scară întinsă, iar la noi acăstă operaţiune, 
se aplică după un anume regulament, şi este pusă sub con
trolul unei comisiunl speciale în capul căreia se găsesce: sa
vantul profesor Babeş şi A. Locusteanu, distinsul profesor 
al şcdleî do medicină veterinară.

(Va urma.) Irimia Popcscu
M edic-veterinar.

0  părere pentru conferinţele didactice prim are

(Sjffi) xperienţa a dovedit următorul lucru, pe care nimeni, cu 
mQi deosebire dintre dascăli, nu-1 pote tăgădui: cunoscinţele 

căpătate în şcolă se uită, dacă nu le mai împrospătăm, 
adică dacă nu mal citim. Acesta se pote întîmpla şi unul 

^  om mare ca şi unul copil. Cât privesce pe copil, dascălu
lui îl incumbă datoria a-1 face ca pe lîngă cunoscinţele ce le ca
pătă, să nu uite pe cele căpătate şi acesta printr’o repetare din 
când în când a materiei învăţate.

Viu la cestiunea a doua, adică la dascăl. Pe dînsul pînă acum 
nimeni nu l-a obligat la ceea-ce noi obligăm pe copil.

Nu dic că între membrii corpului didactic, n’au fost şi nu sînt 
mulţi, forte mulţi, de acel cărora le place să se ocupe, să citescă, 
să se perfecţioneze; dar nu e mai puţin adevărat că pote s’ar 
găsi unul, doi, şi de acel cari din diferite împrejurări n’ar fi 
tocmai la înălţimea misiunii lor. Pe aceia urmeză că numai de 
cât să-I dea afară din dăscălie, ori să-I trimită, ca pe copil la 
şcolă, să mal înveţe? Şi una şi alta sînt grele cestiunl.

Pentru a nu se mal ţlice: «bun dascăl a fost, dar dacă acum nu 
se mal ocupă, nu mal citesce,» pentru aceia cred că onor. Ministru 
al instrucţiunii a introdus, chiar prin lege, conferinţe didactice 
săptămânale, un fel de şcolă, la care să asistăm fie-care din noi, 
spre a ne împrospăta cunoscinţele necesare în predarea cursu
rilor. Eu unul, ca dascăl primar, cred că ar fi nemerit ca din 
cestiunile ce se vor trată în conferinţele nostre săptămânale şi 
generale, să nu căutăm să facem conferinţe de Ateneu, ori con
ferinţe publice, cari nu ne-ar fi de mare folos, ci să căutăm, după 
părerea mea, mijlocul ca prin puţine cuvinte să facem pe copil 
să înţelegă ceea-ce îî spunem, lăsându-î lui câmp liber de gân
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dire, căci ce ar însemna sâ vorbesc! ţlile întregi unui copil, pen
tru a-i spune că masa se chiamă masă, că are patru piciore, că 
e de lemn, etc? Ar însemnă că oprim desvoltarea intelectuală 
a copilului, mai mult încă ar însemnă că-1 tîmpim.

Ca dovadă în susţinerea mea, că nu e bine a spune copilului 
totul despre un lucru, ci mai mult a-1 lăsă pe copil să se gân- 
descă şi să afle el cum se compune acel lucru, e şi faptul că în cur
sul secundar (clasa întâia) se înscriu forte mulţi elevi la începutul 
anului şcolar; mai pe urmă veţlend că e greu, căci profesorul 
de gimnasiu ori liceu, nu este şi nici pote fi, din causa cursului 
împovărător, acel institutor care să spună copilului totul, ei se 
lasă de şcolă unul câte unul, aşă că nu rămân de cât cei cu me
ditatori, cei cari se servesc cu fel de fel de traduceri şi alte 
mijloce, în cât pînă în clasa din urmă nu rămân de cât forte 
puţini.

Tot ast-fel şi în societate, descoperirile şi invenţiunile le fac 
cei cari singuri îşi bat capul, îşi frămîntă creerul, se gândesc ani 
întregi; iar nu acei ce aşteptă totul de la alţii.

Aşă dar conchid că metoda de a spune copilului totul, cel pu
ţin pentru Români, nu este bună; pentru alte popore mai târziii 
în desvoltarea intelectuală, pote. O ast-fel de metodă cum se 
practică astăzi in şcolele nostre primare, nu face de cât împie
dică desvoltarea intelectuală a copilului. Viitorul cred că-mi va 
da dreptate.

N. Bibirl
Institu tor, Bacău .

Pentru a avea cafea bună

Mijlocul cel mai bun pentru a-şî conserva cafeua aroma 
este: După ce prăjescl cafeua şi după ce se răcesce, torni 
un ou bătut peste dînsa şi o amesteci bine, pînă ce fie-care 
bob de cafea va fi supt din oul bătut; apoi se ţine puţin 
timp cafeua la căldură. Cu modul acesta aerul nu pătrunde 
la cafea şi ea se conservă bine şi şi păstreză aroma.

Tot în acest mod putem conservă fructele prdspete, d. e. 
merele. Maî bine, este însă, ca în loc de albuş de ou, la 
fructe să întrebuinţăm soluţiune de gumă, în care, e de 
ajuns, dacă înmuiem fructele de 2—3 ori.
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Cârtiţa şi A gricultura

uiţi din cititorii acestei reviste se vor 
fi întrebând ce legătură pote să fie 
între agricultură şi un animal care 
umblă numai pe sub pămînt de-1 
scormonesce în jos şi-n sus şi că
ruia nu-î place lumina (jlileî, de 
aceea şi când iese câte odată afară, 

iese numai noptea. Urîtă dihanie, şfic unii, şi cu tote 
acestea eu voiu probă ce folose aduce acestă diha
nie urîtă care trăesce pe sub pămînt şi scote moşo- 
role, aşa că le mai dă de lucru omenilor primă-vara.

Prima lucrare folositore ce face cârtiţa agricul
torilor şi grădinarilor este că stîrpesce tote in
sectele vătămătore producţiunii agricole. Unde câr
tiţa (sobolul) lipsesce, aceste insecte se înmulţesc 
în paguba agricultorilor şi grădinarilor. Câţi gră
dinari cari în frumosele (̂ ile din luna Maiu ş’au 
răsădit în grădinile lor fel do fel de zarzavaturi, 
în <̂ iua următore, aii rămas mâhniţi în sufletul lor de 
ceia-ce vedeau în grădină ; adică în loc să vaţlă zar
zavaturile în plină vegetaţiune, de-abia mal găsesce 
ici colea câte un fir de varză, de conopide, etc. Ce s’a 
întîmplat peste nopte ? Coropişniţa, duşman neîmpă
cat al zarzavaturilor sădite în grădină, peste nopte 
le-a mâncat cu totul. Deci o nouă sădire trebue făcută. 
Dar, dacă nu se mal găsesce răsaduri de ast-fel de 
zarzavaturi, atunci ce-I de făcut? Rămâne gră
dinarul fără zarzavaturi. Aceiaşi păţanie suferă 
mulţi din sătenii noştri cari se îndeletnicesc cu cul
tura numai a unor zarzavaturi.

Dacă avem un amic credincios pentru stîrpirea 
coropişniţel, de ce să nu ne folosim de el, după cum 
se folosesc grădinarii din Germania? Grădinarii din 
Germania, ca omeni practici, nu pun sapa ori cas- 
maua în grădina lor, pînă când nu sînt pe deplin 
asiguraţi că nu este nici o insectă şi mai ales coro
pişniţa. Deci, eî cumpără, un număr de cârtiţe, cu
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vre-o câte-vâ centime, de la copii, cari primăvara se 
îndeletnicesc cu ast-fel de negoţ, în anumite tîrguri 
de prin oraşele germane. Acest prisonier (cârtiţa), 
se pune în libertate prin grădini şi el în schimb îi 
curăţă totă grădina de insecte vătămător© zarza
vaturilor. Când cârtiţa nu mai găsesce hrana tre- 
buinciosă existenţei ei, părăsesce grădina aceluia 
care i-a redat libertatea.

C â r t i ţ a  s a u  S o b o l u l .

Când grădinarul vede că cârtiţa nu mai scote 
moşoroiu, el scie că a stîrpit tote insectele şi atunci 
începe săparea grădinei, după ce mai întâiii a în- 
prăştiat tote moşoroîele de o potrivă pe suprafaţa 
pămîntului.

♦* *
Să vedem ce folos pote să aducă acum cârtiţa 

agriculturii. Ea folosesce mai mult livezilor naturale 
(firescl) şi celor artificiale (semănate). In aceste livezi, 
plugul şi sapa nu pot ajută nimic ca în locurile puse 
în cultură cu diferite plante agricole. De aceea în 
livezi, insectele se înmulţesc forte mult. deci şi cârti
ţele se înmulţesc mai mult şi scot moşoroîe mai 
multe. Din causa muşuroielor, producţiunea finului 
ar fi forte mică, dacă primăvara agricultorii n’ar
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împrăştia în.mod regulat ast-fel de muşuroîe pe 
suprafaţa pămîntuluî. Să băgăm bine de semă că 
acest pămînt împrăştiat este un bun îngrăşămînt 
pentru livezi. Dar mulţi agricultori, ca pămîntul să-l 
potrivescă maî bine, maî au obiceiul de a grăpâ 
livedea. Cea maî fericită lucrare este grăpatul li
vezilor, de şi mulţi agricultori nu vor a o practică.

Prin grăpare se fac doue lucruri însemnate li
vezilor: a) Se desrădăcineză toţi muşchii cari cresc 
pe suprafaţa liveZilor, şi care împiedică înfrăţirea 
ierburilor la suprafaţa pămîntuluî, şi deci în caşul 
de faţă are să fie producţiunea maî mică; b) prin 
grăpare se deschid maî bine poriî pămîntuluî, prin 
care străbate maî uşor umeZela, căldura şi aerul 
la rădăcinile ierburilor, carî iuţesc crescerea şi în
frăţirea ierburilor, şi deci şi producţiunea finului. 
LiveZile cari se grăpeză şi se cosesc maî de timpu
riu, produc maî mult.

Iată dar, cum în mod indirect cârtiţa, prin mu- 
şuroîejte ce scote la suprafaţa liveZilor, contribue 
la înmulţirea producţiuniî finului; căcî daca n’ar 
fi fost muşoroiele, agricultorii n’ar grăpâ liveZilo 
şi producţiunea finului ar fi mică.

Deci să nu omorîm cârtiţele, căcî înseşi ele se 
omoră, când se întîlnesc pe sub pămînt în locuinţe, 
şi daca nu avem trebuinţă de serviciile eî, n’avem 
de cât să punem un ţăruş ascuţit în gaură pe când 
scote pămînt, de vîrful lui se va înţepă şi îndată 
va şi părăsi locul.

Sînt atâtea insecte în aer şi sub pămînt, carî ne 
prăpădesc semănăturile ca şi rodole lor, dar în 
schimb DumneZeu ne-a dat şi puţinî credincioşi 
printre animale, carî se hrănesc cu ast-fel de in
secte vătămătore agricultureî şi grădinăriei. De 
aceea ar trebui pentru ast-fel de animale să se îa 
măsurî nu de stârpire, ci de ocrotirea şi înmul
ţirea lor.

V. S. Moga.
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Cum  se  face  g a z u l  zis a e r ifo rm ?

.
azul de iluminat se face din cărbuni dişi de pămînt, 

car! se numesc în sciinţă huilie grasă. Acesta, dacă 
v ji se distileză, dă apă, gazul de iluminat, un fel de 

gudron numit gudron din huilie, din care se extrag 
acidul fenic, naftalina, etc., şi la urmă remâne coxul în 
în mare cantitate care se întrebuinţeză pentru încăldit.

Cel mai important, dintre corpurile ce se obţin prin dis- 
tilaţia huilei grase, este, bine înţeles, gazul de iluminat 
numit şi gaz aeriform. Acest gaz se pote obţind distilând 
nu numai huilia dar şi ori-ce materie organică. Pentru ca 
să probăm că gazul aeriform se pote obţine prin descom-

Fig. 1. Fabricaţiunea gazului de iluminat din hârtie.

punerea s. es. a materiilor de origină vegetală, n’avem de 
cât să facem un cornet de hârtie (fig. 1), căruia să-î facem 
o mică deschidătură aprope de partea ascuţită şi să-l aprin
dem la gură. Căldura flacărei descompune hârtia în mai 
multe corpuri între cari se află şi un gaz, care iese pe acea 
mică deschidătură. Dacă apropiem un chibrit aprins, gazu
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Fig. 2. Furnalul şi cilindrele de gresie ale usineî de gaz.

introduce acesta în nisce vase cilindrice de tuciu, de pămint 
refractar ori de gresie (fig. 2), care se încăldesc pe din

Fig. 3. Fabricarea gazului do iluminat din cărbuni de pămint.

arde, producend căldură şi lumină. Acel gaz nu este alt
ceva de cât gazul aeriform; chiar carnea, dacă se distileză, 
produce gaz aeriform.

Pentru a se fabrică gazul aeriform din huilia grasă, se

afară. Prin acestă operaţiune, huilia se încăldesce, se um
flă şi se descompune, după cum am mai spus, în mai 
multe corpuri, intre cari mai însemnaţi sint coxul care ră-
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mâne în vasele cilindrice şi gazul de iluminat, care ese din 
acele vase prin nisce tuburi. Gazul este forţat să trecă prin 
nisce vase în formă de U (fig. 3), care conţin apă şi prin 

. nisce camere. Gazul, trecend prin acele vase şi camere, se 
curăţă de materiile străine şi ajunge ast fel sub un clopot 
mare de tinichea grosă, numit gazometru, care se ridică 
pe măsură ce vine gazul. Când trece destul gaz în gazo
metru, se închide tubul prin care vine şi se deschide acela 
care duce gazul în stradele oraşului

St. N. Brăiliţcanii.

Serbări de 24 Ianuarie

^ S p a ş u l, legănul unirei nostre a Românilor, n’a putut să stea 
rece când a 40-a aniversare de la acesta faptă măreţă şi 
gloriosă a trecutului nostru, s’a împlinit. In primul loc 

tinerimea studiosă trebuo avută în vedere mai ales acuma când 
a început a i-se infiltra pe o scară mai întinsă sentimentul na
ţional.

S’ar putea zice dar că acestă serbare a fost numai şcolară şi 
cu drept cuvînt.

încă de pe la noue cesurî, Mitropolia eră ticsită de elevii Li
ceului Naţional, gimnasiului Ştefan cel Mare şi Alexandru cel Bun. 
Intr’o tăcere piosă ascultară serviciul divin oficiat de către pă
rintele Daniil Obreja, arhimandrit şi vicarul Mitropoliei. După 
aceea în amintirea unirei se oficie un te-deum de către părin
tele arhiereu Varlam Râilenu. La sfîrşit domnul Buţureanu, pro
fesor la -Liceul Naţional, ţinu un frumos cuvînt arătând însem
nătatea acestei dile, arătând apoi că unirea n’a fost resultatul 
unei minţi ci a s’tărei de lucruri ce domniau atunci în ţara nostrâ 
şi din care fatal trebuia să iasă unirea. Apoi face istoricul unirei 
în amănuţimi arătând politica viclenâ a Ruşilor şi Nemţilor, cari 
însă n’au isbutit în uneltirile lor şi acestă datorită numai şi numai 
Francezilor. Fraţilor noştri Francezi datorim dar unirea ţăreî 
nostre şi starea la care am ajuns. Să le fim deci vecinie recunos
cători.

După aceea termină adresându-se tinerilor şi spunendu-le să 
se arate demni de moşia pe care strămoşii noştri ne-au lăsat’o, 
ne permiţând s’o pângărescă străinii cari de vecurl au căutat să 
ne cotropescă.

După eşirea din biserică elevii Liceului Naţional improvizeze 
un cor dintre dînşiî şi în frunte cu Niţescu, David, Deleanu, Ho- 
bincu, Panu, Mogoşî şi alţi elevi ai clasei a 7-a parcurg stradele 
Ştefan cel Mare şi Golea cântând cu un entusiasm de nedescris: 
Deşteaptă-te Române! Ajunşi în piaţa Unirea, o horă se încinge 
între dânşii, după cari apoi se îndreptă spre Liceul Naţional. Aici 
d-1 Burlă, directorul Liceului, le ţine o cuvintare entuziastă spu
nendu-le că unirea nu s’a făcut încă pe deplin comparând-o cu
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un măr ne copt încă bine. Unirea atunci se va face pe deplin, 
domnilor, când toţi de la Nistru pîn la Tisa vom fi într’un mă- 
nunchiu, zise d-1 Burlă terminând cuvîntarea sa.

După acesta, înflăcăraţi şi mai mult de cuvintele entusiaste ale 
Directorului lor, în strigătele de ura ! trăiască unirea! parcurg 
stradele Lăpuşneanu şi Păcurarii ajungend la locuinţa d-luî Bu- 
ţureanu căruia îl fac ovaţiuni entusiaste. D-sa le mulţumesce în 
puţine cuvinte dorindu-le să aibă şi ei fericirea aceea pe care o 
are şi d-sa cînd vede că tineretul român de adi se îndrumeză 
spre calea culturii naţionale.

De la d-1 Buţureanu se îndreptă către locuinţa d-lui Paul pentru 
care au o deosebită simpatie. Aici în uralele de trăiască Româ
nia, trăiască fraţii de peste munţi! apare d-sa şi emoţionat, le 
ţine un cuvînt simţitor, mulţuinindu-le de simpatia pe cari elevii 
o portă profesorilor lor şi de dragostea cu care sciu să încura
jeze pe fraţii lor obijduiţi de peste munţi.

Apoi liie-care se desparte ducend cu el o amintire vie. Tot 
timpul manifestăţiei elevii au dat dovadă de o disciplină exem
plară. Onore lor!

C. G. C.
*

24 Ianuarie, di mare, în care s’a împlinit una din cele mai mari 
dorinţe ale poporului Român, s’a serbat de şcola şi locuitorii 
din comuna Lipovu jud. Doljiu. De Sâmbătă sera s’a anunţat 
obştea locuitorilor să ia parte la serbare. Duminecă dimineţâ, de 
şi ploua, un public numeros s’a adunat la primărie, de unde 
împreună cu elevii şcolei am mers la biserică. După terminarea 
serviciului s’a oficiat te-deum.

Sub-semnatul a ţinut o cuvîntare în memoria dileî şi a băr
baţilor, cari s’a luptat pentru îndeplinirea asestuî măreţ act.

Tot cu acestă ocasiune s’a desvelit şi tablourile trimise de 
onor. minister al cultelor şi-Instrucţiune! publice, pentru şcolă şi 
biserică, cu numele unui decedat în resboiul pentru independenţă.

Am ţinut un cuvînt pentru memoria acestui vitez şi s’a rugat 
preotul a’l pomeni de câte-ori va servi sf. leturghie; elevii au 
intonat ultima strofă din »Peneş Curcanul» cu încheere: Nimic 
nu e mai scump adi, pe lumea pămîntescă, de cât un nume de 
vitez şi o morte vitejască.

Acestă serbare a făcut una din cele mai plăcute impresiunî 
locuitorilor. Au luat parte 120 persone. Toţi s’ati înnapoiat a casă 
veseli şi regretau cei ce n’au luat parte.

După amiabil s’au întrunit la şcolă, unde li s’a vorbit despre 
băuturile spirtose şi relele urmări ale abusului de spirtose.

I). Dinulcscu.
în v ăţător, Lipovu. D o lj-Jiu .

*

In diua de 24 Ianuarie a. c. s’a făcut o mare serbare şcolară 
în sala şcolei din Ciocănesc!, judeţul Ilfov, de d-na înveţătore 
Martinovicî din Ciocănesc!, d-1 Ion Ivănescu din Crevedia şi 
sub-semnatul din Urziceanca, din iniţiativa căruia s’a organisat 
serbarea. Elevii au recitat poesii naţionale şi eroice. Corul ele
vilor din Urziceanca a intonat diferite cântice patriotice şi na
ţionale. Serbarea s’a terminat cu doue conferinţe ţinute: una de
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sub-semnatul, «Privire în trecutul ţărilor române şi căuşele cari 
aii adus unirea;» a doua de d-1 Ivănescu, < Resultatele uniriL» 

Succesul a fost strălucit. Sala frumos împodobită de d-1 pri
mar al comunei Ciocănesc!, Nicolae Constantinescu şi de sătenii 
cari veniseră şi de prin comunele vecine.

Ghcorghe Constantinescu
D irigintele din Urziceanca.

MUNCA RESPLĂTITĂ
Majestatea Sa Regele a decorat cu medalia «răsplata mancei pentru 

înveţâmîntul primar» clasa I, pe d-1 Ion K alinderu  şi P. Poni. Publi
căm aici raportele d-lui Sp. Haret, ministrul Cultelor şi al Instrucţiunii 
publice, adresate M. S. Regelui:

Sire,
Medalia de răsplata muncii pentru înveţâmîntul primar a fost 

creată pentru a se recompensă serviciile aduse acestui învăţă- 
mînt.

Unul dintre bărbaţii cari au contribuit maî mult la înflorirea 
lui, prin activitatea sa, prin vederi largi şi îuţelepte, prin dăr
nicie şi prin sfaturi personale, este d-1 Ion Kalinderu, care a 
făcut din numerosele şcoli de pe domeniul Coronei, nisce ade
vărate şcoli model, din tote punctele de vedere, şi care nemul
ţumit cu atâta, întreprinde acum a da avint şi şcolelor de adulţi.

Aşâ liind, cred Sire, că d-sa îndeplinesce cu prisos condiţiile 
a i-se conferi medalia de răsplată de clasa I.

Dacă Majestatea Vostră gâsesce de cuviinţă, O rog să bine- 
voiascâ a semnă alăturatul proiect de decret.

*
*  *

Sire,
Unul dintre bărbaţii cari au adus servicii de prima ordine în- 

văţâmintului primar este şi d-1 Petre Poni. D-sa prin legea în- 
văţămîntulul primar şi normal primar, prin legea casei şcolelor, 
prin regulamentele privitore la aceste legi şi prin numerose dis- 
posiţiuni pe cari le-a luat în timpul cât a servit ca ministru al 
Cultelor şi Instrucţiune! publice, a ridicat la un grad de des- 
voltare deosebit nivelul învăţămintului primar. D-sa şi-a devotat 
cea maî mare parte din activitatea sa rodnică în serviciul aces
tui învăţămînt şi le-a făcut să prospere sub tote raporturile 
Multe din efectele salutare ale acestor legi, dacă nu se văd ime 
diat, vor avea cu siguranţă răsunet într’un viitor mai depărtat 
şi vor desăvîrşî opera începută.

Aşâ fiind, cred, Sire, că d-1 Petre Poni merită din tote punc
tele de vedere a i-se conferi medalia de «Răsplata munceî pen
tru învăţământul primar* de clasa I.

Dacă Majestatea Vostră găsesce de cuviinţă, O rog să bine- 
voiască a semnă alăturatul proiect de decret.
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Scole de adulţi
» 9

In diua de 31 Ianuarie s’au deschis cursurile şcoleî de adulţi 
din Rîmnicul Sărat, printr’un discurs al d-lui G. Nicolescu şi prin 
conferinţa d-lui D. Munteanu-Rîmnic.

Cursurile acestei şcole vor avea loc în fie-care Duminecă între 
orele 4—5'/* p. m. Ele vor fi împărţite în două secţiuni:

a) Secţiunea analfabeţilor, care va cuprinde pe toţi cei ce nu 
sciu. citi şi scrie, precum şi pe coi ce au terminat prima clasă.

b) Secţiunea cursului primar, cari va cuprinde pe toţi cei ce 
sciu citi şi scrie, precum şi pe cei ce au absolvit de la a 2-a clasă 
în sus.

Materiile secţiunii a I-a vor fi: citirea, scrierea şi socotela, 
predate de d-nii V. Smerea şi I. Enescu.

Materiile secţiunii Il-a vor fi de-ocamdată numai: aritmetica, 
comptabilitatea, 1. română şi alcătuirea de acte publice şi private, 
cari vor fi predate de d-nii Gh. Nicolescu, Gh. Burghelea, T. So- 
tirescu, T. Şuşnea, D. Dicescu, Gh. Zirnovenu şi D. Muntenu- 
Rîmnic.

Pentru întregirea studiilor, alături do şcola de adulţi, s’a în
fiinţat un şir de conferinţe populare, pentru toţi cei doritori de 
cultură. Elevii şcoleî de adulţi vor fi obligaţi a fi de faţă la aceste 
conferinţe, cari vor ave loc in tote Duminecile, între 8—9 sera. 
Aceste conferinţe au subiecte din sciinţe, din istorie, din sciinţa 
dreptului, din agricultură, din igienă, din geografie şi din religie.

Şcola de adulţi e pusă sub conducerea unui comitet compus 
din următorele persone: Gh. Burghelea, T. Sotirescu, Gh. Nicu- 
lescu, V. Smerea, D. Dicescu, I. Enescu şi D. Muntenu-Rîmnic.

*

In fRua de 13 Ianuarie, cu un număr de 88 persone, s’a deschis în 
comuna Ciofănesciî-din-deal, din jud. Teleorman, cursul unei şcoli de 
adulţi, pus sub conducerea d-lui Al. Angelescu, dirigintele şcoleî.

VORBE ÎN Ţ E L E P T E

Prostul se culcă în tindă ca să-şi scurteze din cale.

Cine se întinde mai mult de cât plapăma, rămâne cu picidrele 
gole.

Procopsela nu se cumpără cu bani, ci se câştigă cu ani.

Cine-î muşcat de şarpe se teme şi de şopîrlă.

Măsoră de două ori şi taie odată.
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Cantinele şcolare în Bucurescî

ftf^jppr.°cietatea institutorilor şi institutorelor din Bucurescî, în 
frunto cu d-1 revisor şcolar A. B. Sinişteanu, a isbutit 
să realiseze îndemnul, pe care acum un an de dile d-1 
ministru al instrucţiunii publice l-a adresat corpului 

înveţătoresc primar, învitându-1 să se gândescă la înfiinţarea 
de cantine pe lîngă şcolele primare. Acum doue luni numita 
societate a hotărît să îa sub patronagiul seu înfiinţarea şi con
ducerea cantinelor şcolare din Bucurescî. In scopul acesta a 
însărcinat o comisiune care să chibzuiască în ce chip s’ar aduce 
mai repede la îndeplinire hotărîrea sa. Comisiunea a găsit cu 
cale să apeleze la dărnicia omenilor de bine, ca să contribuiască 
la susţinerea acestei instituţiunî. S’au emis 300 liste de subscrip
ţie, cari s’au încredinţat tuturor institutorilor şi institutorelor 
din Capitală. Subscripţia a întrecut aşteptările tuturor.

Cu 130 liste cari se înapoiase pînă maî clilele trecute, s'au înca
sat 6.800 lei. Cu ceea ce se va maî strînge cu restul listelor, se speră 
a se ajunge la 10.000 lei. Succesul acesta revine tuturor institu
torilor şi institutorelor, cari s’au dedat la o adevărată întrecere 
de a aduna în cercul cunoscinţelor lor, sume cât maî marî. Cu 
prilejul acesta s’a dovedit că totă lumea îşî dă seama de însem
nătatea instituţiei cantinelor, şi, când e vorba de a veni în aju
torul celor nevoiaşi, sprijinul tuturor e asigurat. Marile institute 
de credit au sub-scris sume între 300—500 lei; primăria Capitalei 
a dat 800 lei'. D-1 Gr. Alexandrescu, mare comerciant şi industriaş, 
pe lîngă suma subscrisă, a mal luat în socotela sa totă pânea ce 
se va consuma la cantine în acest an şcolor. Din iniţiativa Pr.
C. Dumitrescu, institutor, s’a dat un concert religios la biserica 
Iconei, al cărui produs s’a versat la fondul cantinelor, iar d-1 
Purscli, şef de orhestră, a oferit produsul concertului ce l-a dat la 
4 Februarie în sala Bragadiru, aceluiaşi fond.

Odată cu redeschiderea şcolelor după vacanţa Crăciunului, can
tinele aii început să funcţioneze la patru şcole mărginaşe, la cari 
s’au putut găsi încăperi pentru instalarea unei bucătării şi a unei 
săli de mâncare. Acestea sînt la şcolele de băeţi No. 8, 15, 23 şi 
27. La cantina de pe lîngă cea d’întâiu, vin băeţi şi de la şcolele 
No. 19, 26 şi 31 şi fete de la şcola No. 26. Câte patru cantinele 
sînt înzestrate complet cu cele necesare pentru prepararea şi 
servirea mâncării. Ele hrănesc (jilnic fie-care câte 50—60 şcolari. 
Aceştia plătesc mâncarea cu 5 ori 10 bani, după puteri. Pentru 
acestă sumă li se dă 250 gr. pâne şi ca la 120 gr. carne. Cheltuiala
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<,lilnică variază între 7,50—9 lei, la cari elevii contribuesc cu 3,50—4 
lei; iar restul se acoperă din fondul cantinelor. Cu vasele de 
cari dispun pînă acum, cantinele nu pot îndestulă tote nevoile. 
Mulţi copii, neputend ti admişi la masă din lipsa de loc şi ser
viciu, rămân ca şi mai nainte la şcolă cu mâncare adusă d’acasă. 
Comitetul a hotărît a pune cantinele în stare să satisfacă tote 
cererile.

In anul şcolar viitor, cantinele se vor îmulţî. Pentru a le asi
gură temeinic existenţa, comitetul speră că, pe lingă serbările 
ce se vor da în folosul lor, va reuşi să formeze pe lîngă fie-care 
câte o asociaţie de omeni de bine din circumscripţia şcolei res
pective, care să le ia sub patronagiul lor şi prin cotisaţii regu
late să le procure mijlocele de întreţinere.

X . N .

ÎNTÎM PLĂRILE SĂPTĂMÂNII

trecut multă vreme de când n’am scris des- 
pre întîmplările săptămânii, şi pote veţi fi 
crezut că voiu fi fost bolnav — ferescă-mă 

Dumnezeu de asta şi pe mine şi ped-vostră — ori 
că voiu fi plecat la vr’un răsboiu unde-vâ.

N’aveam unde. Nu e nicăieri răsboiu. Adevărat, 
că Anglia şi Francia par-că aii de gând să se în- 
caîere cât de curînd. Anglia se tot laudă cu pute
rile ei, iar Francia îşi tot gătesce corăbii. Dar nu 
se scie nimic anumit, căci amîndouă ţările îşi as
cund gândurile, şi noi bănuim numai din purtarea 
lor ba asta ba ceea.

In Austro-Ungaria încurcătura e aşâ de mare, 
că nu mai poţi să-î dai de căpătâiă. Guvernul au
striac a disolvat parlamentul, pentru că vedea că 
nu pote să mergă înainte cu el. In Ungaria e certă 
şi halima întregă. Ţara nu e cârmuită după con
stituţie; locuitorii nu mai voesc să plătescă birul 
şi tote lucrurile merg spre prăpastie.

Spusesem că nu e răsboiu nicăieri. N’am spus ade
vărul. Se bat Americanii cu răsvrătiţiî din insulele 
Filipine. Sciţi că Americanii ati bătut pe Spanioli
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şi le-aii luat Filipinele, şi când se bucurau mai mult, 
iată că locuitorii insulelor se rSsvrătesc, nevrend 
domnia Americanilor, şi-acum se bat

In cursul săptămânii a murit Principesa Maria 
a Bulgariei. Ea eră dintr’o familie princiară ger
mană, şi eră o femeie bltndă, înţeleptă, şi Bulga- 
garii se lăudau cu ea. A murit dintr’o nascere. V6- 
duvitul Principe al Bulgariei, Ferdinand, a rămas 
cu trei copii, un băiat şi doue fete.

A mai murit Caprivi, fostul cancelar al Germa
niei. Postul de cancelar e cel mai de căpetenie în 
Germania; cancelarul e un fel de secretar al îm
păratului şi cârmuitorul politicei externe. Bismârc 
a fost cel d’întâiu cancelar, numit «Cancelarul de 
fier» pentru tăria voinţei lui; pe vremea sa, totă 
Europa eră învîrtită de Bismarc, Caprivi i-a fost 
urmaş, dar nici pe dedeparte nu se potriviâ cu 
Bismarc.

ADRESE CĂTRE REDACŢIE

In anul I al revistei «Albina» m’am abonat eu, şi am fă
cut şi pe dascălii bisericii a se abona.

Pentru anul II însă, văcjond că acestă revistă promite atât 
de mult; îndemnat fiind şi do dragostea ce am de a se a- 
dăpâ sătenii miei din isvorul de lumină «Albina,» am căutat 
prin diferite sfaturi şi mijloce de a abona cât mai mulţi, şi
i-am abonat pe toţi, cari sciu citi în satul mîeu, numărul a- 
bonaţilor fiind cu mine de 9. Să se noteze că satul nu nu
mără 50 locuitori.

Nu m’am mărginit numai a-i abona, dar necontenit 
m’am dus în casele lor spre a-î stimula la citit, citindu-le 
multe bucăţi eu, explicându-le, punendu-î apoi pe ei să ci- 
tăscă, întîmpinând la început nemulţumiri. Chiar şi atji, spre 
marea mea mulţumire sufletescâ. văd că vin toţi şi-mi mul
ţumesc de îndemnul ce le-am făcut spre a se abona, că multe 
poveţe învaţă, mult le cresce sufletul citind actele mari ale 
străbunilor, făcendu-I şi pe ei să fie mai vrednici urmaşi 
ai lor.

Fiind deci, interpretul tuturor abonaţilor din Răcăcium- 
Bacău, urez sănătate membrilor comitetului şi hărnicie întru 
răspîndirea ideilor folositore neamului românesc.

Pr. (»Ii. Gruia
________________________  în v ăţător.
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R ă sp u n su ri l a  în tre b ă rile  din No. 11.

A u  r ă s p u n s  l a  o s i n g u r ă  î n t r e b a r e .

M o v  g BucurescT: I6n I. Mnnolescu, Gheorghe D. A ngheloscu, d-ra Dorothde Magulies. 
D u m bovlţtt  t T ergovişte : Ion Pr. C. Virfureanu.
It.- S f i r n t t  P o p e sc !: Preotul D. Fu icfi, F lorea D. Constantin.
Mtomnnuflg Is la z : Nestor F lorescu  ; VAdAstriţa: I . TânAsescu.
Vfilce/t g S tro e se l: M. Eliesctr.
ifo r o fto lu  r Lişnn : N. Teodorescu, V. MAzereanu.
K o n n m  g Sagna : Paroh C. D abija ; GherAştl : P etre  Penăşescu.
IlrAllng  Su tescI: E . H. Groza.
3I c h c d l n ţ l  g T .- S e v er in : Paul G ra f; D â rv a r i: Ion Săndulescu Primar.
\ l n s c n  g Ba bile : P reot C. Stânulescu.
VâJecn g R in. Vad : Gli. Ionescu.
O K U  g D-ra Marinescu Filoftea.
T u l c e u  g G heorghe Ionescu .
IlncAAg  P r ă je s c I : V. I. Tiron.
OorJIîl g Turcenî : G. Bârbulescu.
T c c u c l u  s T orcescI: Vasile Mironescu.
Gara Podul I16el P op o scl: Erem iescu.

A u  r ă s p u n s  la  d o u e  î n t r e b ă r i :

I l f o v  t BucurescT: Ştefan  Calaugiu, Licurg. V. Beleiugâţeam i, Clara M. Belciiigăţeaniu  
F A l c l i i *  BAsAşti: I6n Dimitriu.
T c c n c lik  t Blând! : D-na Sultana Zottinca.
in fognitn g Slobozia: Pr. M. H aralanibie ; M anasia: Pr. X . Dobrescu.
4mOi'J/i'it A lb en !: Const. Gh. Catrinescu.
I l .- S A r n t  g B o rd e s c î: P. X egoescu ; J id e n l :  Z. G Xegoescu. 
i ln t  fiug George S ta n ; D-ţa Maria: Eugen I. Tisescu.
P o r o h o l A  g I lum esc!: V. Ştiubianu ; H u descil-N arI; G. Cucu.
K o m n n g  G h erâeso l: D. C oljanenl.
O K  g Optaşi : R. Colonescu, înveţâtor.
YusInSg P oen escI: C. Tânase.

Au  r e s p u n s  l a  t r e i  î n t r e b ă r i :

M o v  g B u cu re scI: C liiriţescu X icolae, Antim Nicolescu.
I t .- S n v n t  t Socnriciu : Sava Dem etrescu ; S g â r c iţ l : Zamfir Ionescu.
IPtimhoviln  g V alea-Lungă : I6n  H aralam bie.
I'n I c i  ii i B erezen I: X. Grecianu.
ArffVNg P itescl : C. Păiş.
Mustg I. Cerbulescu.
3 I c h e tlln (l  g Bo toşescI: Const. Evulescu.
I*rn ftov/t g D iţe sc l: Nicolae Clir. StAnciuleseu.
T e c u c i g  X ico re sc l: X icolae I. Purtenie, Gh. Manoliu, Gli. Antonascu, Th. I. G rigoriu, 

C. Dimitriu.
H o m n n n ţ l  g P otelu : P . P. M.
T n t o v a  g LAlescl: D-ra Mari» I. Apostol.
I'onstttiiţgg g D-ra Voluminia I. F ilip .
Ituzeftg Apostolescu Maxim.
O l t  g D obrotesa : G. TAnâseseu.
I l o t o s n n i : P etru P. Gheorghiu.
V o v u r h a l  * G a la ţi: G lieorghe V irg o lic î; B e r e s c I : X icu ial X ichita 
VIh ş c h : M eren il-d e-jos: Stoenescu D. Ştefan , Stoenescu D. Orest.
T u l c e n  g Andrlan Corom ; Satu-Xou : Pr. Paroh Andrei B. Popescu.
Itn m n n :  S S b ă o a n l: Alex. Spâtaru ; Rom an: M. D elary.
T e l e o r m a n  t H âd ocscl: Sache G eorgescu ; Bragadiru : G eorge Popescu.

A u  r e s p u n s  l a  p a t r u  î n t r e b ă r i :

M o v  g B u cu re scI: Ion M arinescu, Elena BrAiloiîi.
Arf/i'slAg Deagu : D. G. Vulpescu ; P ite s c l : .Tonta G. P op escu ; D eagurile : Sc. I . FrAn- 

culescu.
I*in/rn-A'£m ţ g C. VrAnceanu.
3Irtsce/g  B e riv o e scI: Const. X. Berivoescu.
V a s lu i  t L ip ov a: D im itrie Teodorescu.
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A u  r ă s p u n s  la  e in ei  î n t r e b ă r i :

J u s t t  C. G heorgheţol, T itu Lăzârescu, G. Nichiforescu.
I l i o v i  H ucureacI: D-ra Luisa Cu ţi ana,. Apostolcscu S t..C on stan tin . 
f o v u r l u l ă t  G alaţi: C. A. Ursache. 
fPorohoiii  x Tîrnaucn : N. Lăzârescu.
H v l n t l i n f i  t G ro zescl: C. G lierghinescu.
A i u s e e i  t R u căr: Mihail de la Hucăr.

In num ărul viitor vom publica restul din lista deslegâtorilor, răspun
surile la întrebări şi numele celor ce vor eşî la sorţi pentru a obţine 
prem ii.

BIBLIOGRAFIE

D-l G. D. S craba , institutor în B ucuresci, a dat la lumină o schiţă  
istorică  asupra oraşului «Sueeva,» vechia capitală a Moldovei. B roşu ra , 
în form atul Monitorului Oficial,» coprinde 20 de pagini şi patru ilus- 
traţiuni privitore la acea localitate.

*
Sîntem  inform aţi că au apărut deja 50 cole din volumul al II-lea al 

unei folositore lu crări didactice: «M elodica specială  a tuturor obiectelor 
de învăţăm inte  lucrată de d-nii Ion I. Onu, C. I. Bondescu şi N. T . 
Mocanu.

Volumul acesta se va pune în vîm jare cel mai tân jiu  pînă la 15 a. c. 1.

P O Ş T A  R E D A C Ţ I E *

D-lui Pungrati, profesor universitar Loco.— Abanamentul d-v. pe anul 
II  plătit, cu chitanţa 11.102.

D-lui 1) 1). Stoenescu, str. G. Chiţu No. 22, Craiova. — Idem, cu chi
tanţa 11.022.

D-lui N. Ionescu, în văţător, R usănescî, Vâlcea.—Idem  cu chitanţa No.
11.(192.

D-lui Ion Enescu, Grindu, Ialom iţa.— Prim it, sînteţî acliitat pe anul I, 
cu chitanţa 8.776.

D-nei M. Sisilică, Pitescî. -A bonam entul d-v. pe anul I I  plătit, cu chi
tanţa 11.665.

D-neî Ecaterina Chivuleseu, C raiova.—Idem . No. 13.470.
D-lui V. Lovinescu, Mălini.—Idem , No. 11.635. Articolul e în cercetare.
D-lui Nec. Itoman, C ordâreni.—Idem , No. 11.468.
Enfrosina Âlexandreseu, Invăţătore, com. Poiana Cornului, Vasluiu. — 

Trim eteţi costul de lei 7 şi veţi prim i colecţia anului I legată.
D-lui C. V. Mihăescu, Manolesa, Dorohoiu. — Abonamentele se trim it 

prin m andat poştal pe numele A dm inistra ţiei revistei.
P ăr. V. Rusa, comuna Stolniceni, Sueeva.—Abonamentul Sf.-vostre pe 

anul I achitat, cu chitanţa No. 8.714.
D-lui C. Uliika, Băile Govora. — D-l Niculescu a bine-voit a ne reco

mandă mulţi abonaţi, d ar n’a plătit pentru nimeni. Rog trim eteţi co
stul pe ambii ani.

P r. I*. Zamflrescu, Cârligele, R -S ă ra t.—Abonamentul pe anul I achitat, 
cu chitanţa 8 818, din 9 Ianuarie 1899.

D-reî Lucrcţia P. Harnagea, Berlad.—Abonamentul d-v. pe anul trecut 
e achitat, cu chitanţa No. 523; trim eteţi pe anul curent.
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O DRAMĂ IN F U N D U L MĂRII
ROMAN de R. CORTAMBERT

XIX.
Vinovatul îşi ia pedepsii.

Apoi venea un tînăr învelit pînă la ochî în manta şi în sfîrşit 
un individ de statură mijlocie, avend o sabie la cingâtore. Nici 
unul nu scotea o vorbă. Acestă tăcere în noptea adîncă avea 
ceva de grozav. Ajunseră pe un deluşor, care se înalţă în faţa 
mării; pe acestă ridieăturâ se înalţă o căsuţă prăpădită în sin
gurătate. Duşi de omul cu felinarul, călătorii se îndreptară către 
acea locuinţă. Unul din eî bătu în portă. O bătrînâ avend o 
luminare în mână, pe care vîntul o stinse, vine să deschidă. 
Intrară înăuntru şi ajunseră la scara unei pivniţî, de unde se 
vedeă eşind o lumină. Scoborîră: trei inşi erau aşezaţi la o ma
să înaintea unul samovar cu ceai.

— Bravo! îmi pare bine! sunteţi omeni de cuvînt, cjise în
tâiul călător. Ascultă Jack ! De la ce ceas a început fluxul? Vecjî 
tu ! de când sînt locuitor în oraş, fără voia mea cum ştiţi, mi- 
am uitat calendarul de marinar.

— Inginerul meu, răspunse omul cu respect, marea a început 
să se ridice de Ia unu de dimineţă.

— Mulţumesc ! Ştiţi, fără îndoială, pentru ce v’am poruncit să 
veniţi aici.

— Cam bănuim noi ceva, răspunseră eî.
— Domnilor, urmă Norton, căci el eră, nu putem sta aici; 

ceea ce avem de spus trebue să fie aucjit de cer şi de mare. 
Ce (jice d-1 de Sartene?

Omul înfăşurat în manta pînă la ochî, care nu eră altul 
de cât d-1 de Sartene, îşi ridică puţin marginile pălăriei şi răs
punse: Trebuie să mergem la vîrl'ul Kilconly.

— Atunci să plecăm, cjise Norton. Aerul e forte greu aici.
In timpul cât s’au schimbat aceste câte va vorbe, omul cu

manele legate nu clisese nici o vorbă. Păreâ forte abătut. Citi
torii noştri aii recunoscut, fără îndoială întrînsul pe Stevens. 
Iar cel de al patrulea călător era matelotul Dick, fostul tovarăş 
al inginerilor. Presenţa lui eră indispensabilă, căci el fusese 
martor la săvîrşirea crimei.

Norton, reluă Enric, reiaţi sarcina de conducător, te vom urmă 
tot cu aceeaşi rînduială cu care am venit. Cel şapte omeni se

www.dacoromanica.ro

http://www.dacoromanica.ro


ALBINA 007

puseră pe drum. Valurile isbiau cu putere stîncile ce formali 
malul. Vocea plârigătore a valurilor spărgendu-se de stîncî de- 
veniâ din ce în ce mal puternică. Se putea prevedea că în curînd 
marea se va ridică pînă peste înălţimile malului. • Călătorii 
noştri mergeau tăcuţi şi posomoriţi. Eră aprope orele patru şi 
întunerecul eră tot adînc. Sosesc pe un fel de şes pe care se 
vedeă urmă uni zid ruinat. Fără îndoială, erau rămăşiţele unui 
inimos castel, distrus de timp ori de omeni.

— Staţi ! strigă Enric, opriţi-vă !
Norton poruncesce mateloţilor să facă foc: erau toţi îngheţaţi de 

frig. Cu bucăţi de lemn de corăbii înecate, găsite prin prejur se 
face un foc bun. Un fum gros şi gălbui, împins de vînt, se în
tinde ia o pînză negră de mort, pe vîrlul peretelui. Omenii se 
strîng tremurând prin prejurul focului. Cât despre acusatul Ste
vens, el şade pe o piatră, păzit de-aprope de mateloţil Dick şi Jack.

Enric aprinde o torţă şi o întinge în o crăpătură a zidului; 
acestă torţă este lumina dreptăţii care va presidâ judecata.

— Domnilor, vă datoresc desluşiri. Un mare criminal este în 
minutul de a-şî ispăşi greşelile înaintea nostră. «Sînt câte-va luni, 
porniam pe vaporul Argus, întovărăşit de d-nil Norton şi Stevens; 
speram să părăsesc Europa cu doi fraţi, înşelăciune! un vrăj
maş, un şarpe, se strecurase între noi. Intr’o <Ji când datoria 
ne chiamă să facem o călătorie sub-mare; trădătorul găsi pri
lejul potrivit. Stevens a încercat să mă omore. In momentul 
când a ridicat securea să mă lovescă l’am văcjut forte bine. Ce 
făcusem ca să mă urască?

«In timp ce la câte-va mii de poşte de aici lusesem ca prin 
minune scăpat do morte, Stevens nemulţumit de ase ridică în 
grad, prin taptul chiar al morţel mele, voi să sue două trepte 
de odată, scăpându-se şi de Norton. Nimic nu putea fi mal uşor! 
Cu o îndemânare drăceseă, răspîndesce îndoiala în spiritele cele 
mal bune- Norton fu luat drept criminal. Drăcesca lui ţesătură 
eră gata să se împlinescă; Dumnezeu m’aduce însă la vreme 
pentru ca să pot scăpă pe cel mal nevinovat şi mal bun al meu 
prieten. Trebue să judecăm noi pe Stevens, ori să 1 dăm pe 
mâna justiţiei? Ce cjioeţl? . . .

Dă-ml mie cuvîntul ! (,lise Norton, care băgă de semă că Sar- 
tene lăsându-se apucăturii inimel sale, avea de gând pote se 
erte pe ucigaş.

— Vă voi limpezi eu situaţia. Suntem aici constituiţi în tri
bunal după legea «una pentru alta». Sunteţi chemaţi să daţi o 
hotărîre nepărtinitore asupra purtării tovarăşului nostru de că
lătorie Stevens. Intrebaţi-vă consoiinţa. Dacă puteţi găsi niscai
va motive de indulgenţă, faceţi să se plece balanţa de parteâ 
acusatuluî; dar dacă vina lui vă e pe deplin cunoscută fiţi ne- 
înduraţl.

«La lucru dar, domnilor!
«Stevens te acusăm ca al atentat la viaţa şefului tău, Enric 

de Sartene. Răspunde!
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— Mărturisesc îngâimă Stevens.
— Gândiai de mal înainte să săvîrşescî acestă crimă?
— Pote... Dar mal cu semă când am văcjut că un tesaur era 

să cadă în mâna lui de Sartene me hotăriî să comit crima. Sân
gele mi se sui la cap. Lovii!

— Cum de n’aî avut nici o părere de răii! Cum deal aruncat 
vina pe un altul? Urmând calea aceasta voiai să ajungi a luâ 
locul întâiu?

— Da, am destulă putere asupra mea, voi spune totul. Avem 
scopul acesta şi mo mîndresc. Imî slâteaţt în cale, trebuia să vă 
dau la o parte, eram în dreptul meu. Piedici aprope de neîn
vins îmi stăteau în cale, le-am distrus, le-am culcat la pâmînt. 
Oare! omenii politici nu lac tot aşâ? Norocul părea că îmi su- 
rîde. Rămâneam singur stăpân pe situaţie. Puţin de tot a lipsit 
să nu isbutesc. Câţi alţii, mal puţin buni ca mine, n’au luat ace- 
laş drum şi sint astărjU puternici? Am pierdut partida, iată totul!

— Si mai înainte de a pierde partida, întrerupse de Sartene, 
cu o dreptă indignare, al pierdut focul slînt care duce la lapte 
mari: conştiinţa. Adevărata fericire n’o pot nici odată avea ti
că lo ş it!  Nu te înşelă! nenorocitule ! al fi putut să no omorî pe 
toţi, să ne înlocuescl, să te joci cu mitione; dar cel maî dulce 
lucru ce omul pote aveâ în lume: stim a de tine însuţi n’o 
puteai cu nici un chip câştigă. Nu dice că erai aprope să câştigi 
partida; din contră, ea eră pentru tine pierdută pentru vecie. 
lJe cât ţi s’ar li părut că al câştigat, pe atât al fi pierdut în ochii 
tăi, nenorocitule !

— Aşa dar, reluă Norton, acusatule Stevens, nu poţi nega 
crima?

— Val! Domnule, mo forţaţi s’o mărturisesc! Dar n’aveţl drep
tul să condamnaţi pe un nenorocit, care nu este justiţiabil de 
cât de legile ţlrel sale. Este o grozăvie ca nu veţi îndeplini !

— Te înşeli! noi formăm aici un tribunal tot atât de drept 
ca şi cel din Londra. Dacă vel fi condimnat, vel fi ucis lără 
milă ca o fiară sălbatică. Domnilor, este vinovat acusatul Ste
vens? Matelotule Dick, vorbesce. Marinarul răspunse fără nici o 
îndoială: Da, votez pentru condamnare la morte.

— Şi d-ta Jack, ce (JicI ?
— Da acusatul să fie ucis. Cel-l-alţî moteloţl răspunseră la 

rîndul lor! Da, să moră!
—Hotărârea, hotărîre definitivă, e dar pronunţată, reluă Nor

ton. Condamnatul trebue să-’şl ispăşască pe loc crimele.
— Mă acusaţî de trădare, de mişelie! strigă Stevens; dar 

sunteţi mal mişel ca mine, căci, sînt fără nici o apărare !
— Nu ne vom înduioşa de bîrfelile unul ticălos; dreptatea 

se va face.
— Cer ortarea acestui nenorocit, cj.ise de Sartene, înduioşat.

(Va urmâ).
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